Гурткова робота.

Проблема своєчасного виявлення інтересів, здібностей і нахилів дітей, формування творчих засад уже з перших років життя дитини нині вкрай актуальна, а відтак, організація різноманітних гуртків у ДНЗ потребує окремої уваги з боку його завідувача та методиста.
Успіх в організації гурткової роботи передусім залежить від правильного  розуміння її сутності та змісту.

Гурток  (студія, секція) у ДНЗ є самостійною додатковою організаційною формою  освітнього процесу. Його  мета – задовольняти потребу й цікавість дитини до певного виду діяльності, розвивати її природні здатності, загальні та спеціальні здібності; активізувати дитячу творчість, своєчасно виявляти обдарованість.

Профільне спрямування  гуртків може бути різним. Найбільш поширені гуртки естетичного циклу (образотворчої діяльності, художньої праці, гри на музичних інструментах, хореографічні, вокальні, театральні); спортивні (гімнастики, акробатики, ритмічної гімнастики, плавання, настільного тенісу тощо); іноземної мови  та інші. Визначаючи профіль гурткової роботи в ДНЗ, варто враховувати кілька чинників, як –от:
· інтереси та хист самих вихованців, чиї вподобання вивчають батьки і педагоги під час щоденних спостережень за дітьми на заняттях, у самостійній діяльності, іграх тощо;

· замовлення батьків, які виявляються завдяки анкетуванню, усному опитуванню, в бесідах;

· наявність матеріальних умов для організації результативної роботи (спеціальних приміщень, матеріалів, обладнання, інвентаря, технічних засобів навчання);

· кадрове забезпечення (керівником гуртка може бути спеціаліст певного фаху, якого запрошують для проведення гурткових занять: хореограф, викладач фізичної культури, праці, іноземної мови, музики і співів або фахівець, який працює в ДНЗ за штатним розкладом).

Для керівництва гуртковою роботою доцільно залучати також батьків вихованців, інших дорослих членів родин, які (за домовленістю з адміністрацією дошкільного закладу та за власним бажанням) на громадських засадах можуть брати участь у проведенні деяких гурткових занять. Наприклад: з вишивання, художнього плетива, орігамі, флоромозаїки, різьблення по дереву, акробатики абощо. Тут важливо врахувати наявний рівень виконавських умінь цих людей, їхній хист до спілкування з дітьми, інтерес, схильність до педагогічної діяльності. завідувач ДНЗ, методист, керівник гуртка мають опікуватися такими „добровольцями”, надавати їм своєчасну методичну допомогу в підготовці гурткових занять, всіляко заохочувати їхній ентузіазм, ініціативу, потяг до творчості.
Ефективність гурткової роботи значною мірою зумовлюється належним програмово – методичним забезпеченням. Робота гуртка будується за авторською програмою, складеною його керівником на основі власного доробку та запозиченого досвіду інноваційної педагогічної діяльності. така робоча програма має узгоджуватися з освітньою програмою, за якою працює ДНЗ. При цьому керівник гуртка не повинен копіювати її, а, навпаки, може у поставлених завданнях і змісті перевищувати рівень стандарту в межах обізнаності дітей – гуртківців. Ось чому програми гурткової роботи потребують експертної  оцінки та затвердження.

Фахову експертизу здійснюють методист і завідувач ДНЗ.

Керівник гуртка, послуговуючись робочою програмою, складає перспективний та календарний плани гурткової діяльності. Перспективний  план (сітка гурткових занять) розробляється, зазвичай, на місяць  (можна й на квартал, півріччя, навчальний рік). У ньому зазначаються дати проведення, тематика й основна мета занять. Календарно – тематичний  план містить розробки занять на 1 – 2 тижні (з орієнтовного розрахунку два заняття щотижня). Зазначаються тема, програмові завдання, обладнання, матеріали, атрибути та (схематично) хід кожного заняття.
Найдоцільніше планувати проведення гурткової роботи у другій половині дня (до вечері)- у час, відведений для ігор та самостійної художньої діяльності дітей. одначе слід пам’ятати: досягненню вищої результативності, максимальному виявленню природних нахилів, дієвішому особистісно орієнтованому підходу до творчого розвитку кожної дитини сприяє оптимальна наповнюваність гурткових груп – до 10-12 осіб на одному занятті.

Особливої уваги потребує складання загального розкладу гурткових занять по дошкільному навчальному закладу. У ньому мають узгоджуватися заняття гуртків різних профільних напрямків для дітей різних вікових груп. Наявність такого розкладу дає змогу раціонально спланувати використання приміщень, відведених під гурткову роботу, а також не дублювати в гурткових заняттях ті види діяльності, на яких базувалися навчальні заняття в першій половині дня.

Скажімо, якщо зранку проводилися заняття з образотворчої діяльності, з фізичної культури, то недоцільно планувати для дітей цієї ж групи гурткову роботу аналогічного спрямування в той самий день.

Організовуючи гуртки, бажано уникати надмірних навантажень на дитину. Тривалість гурткових занять  має відповідати вікові дітей і не перевищувати встановлених норм для навчальних занять. Також слід пам’ятати, що достатнім є відвідування дитиною одного гуртка на день. А отже, не варто записувати її більш як до двох гуртків. Тому так важливо, щоб педагоги й психологи дошкільного закладу своєчасно та кваліфіковано проводили роз’яснювальну роботу з батьками.

Тест – анкета „Здібна ? Обдарована ? Талановита ?”

Пропонований  батькам  (і вихователям) тест – анкету складено за розробками та узагальненнями американських фахівців Ф. Татла і Л. Бекера. Перелік запитань відбиває відгуки й характеристики їхнім педагогами. Ясна річ, він не претендує на абсолютно повний, вичерпно можливий варіант, однак містить у собі найбільш поширені й відомі нам прояви потенційних здібностей та обдарованості у дитячому віці. Швидше за все цей тест – анкета дає головні орієнтири щодо як добре виражених, так і прихованих особистісних даних, поведінки і характеру дитини. У процесі роботи з ним треба враховувати і вносити відповідні корективи, беручи до уваги індивідуальні особливості конкретної дівчинки, хлопчика. На кожне запитання дається відповідь „так” чи „ні” .

Більш достовірну і об’єктивну картину можна отримати при анкетуванні обох батьків – незалежно один від одного, з інтервалом не менше 3-4 тижнів або водночас за умови обов’язкової відсутності  взаємоспілкування.

1. Моя (ця) дитина ініціативна, жвава, рухлива.

2. Її інтереси і захоплення досить постійні.

3. Її  зацікавленість урівноважена.

4. Порівняно з однолітками виявляє інтерес і потяг (активно виражений) до мистецтва, літератури, спорту, природи, моделювання, техніки. (Підкреслити або дописати).
5. Має не більше двох друзів (постійних), причому старших від себе.

6. Її цікавить усе загадкове, таємниче і навіть незрозуміле.

7. Любить багато запитувати, наполеглива в одержанні вичерпних відповідей.

8. Її мова розвинена, дитина має великий запас слів, добре розуміє і вміло використовує його.

9. Переважно намагається знайти самостійне рішення в тих або інших ситуаціях, обставинах.

10. Не задовольняється поверховим поясненням і такими ж відповідями на свої численні запитання.

11. Переважно намагається дотримуватись власного погляду на ті або інші події, явища, незважаючи ні на які обставини та обіцянки.

12. Обов’язково  (завжди)  реагує  на все нове.
13. Розпочату справу практично завжди намагається довести до кінця.

14. У суперечках відстоює власну думку, не хоче визнавати загальноприйняті погляди.

15. У непередбачених і складних ситуаціях бере на себе роль лідера або ватажка.

16. Має помітну схильність до якогось виду діяльності або до предмета (групи предметів: іграшок, книжок тощо).

17. Настирлива, уперта, рішуча у досягненні бажаної мети.

18. Виявляє неприховану потребу в підтримці дорослих.

19. Легко знаходить  і завжди має досить багато друзів.

20. Ставить багато запитань, переважно з кола своїх захоплень та інтересів.

21. На багатьох справляє враження не за віком старшої.

22. Нерідко виявляє риси егоїзму або навіть безпричинної агресії.

23. Знає собі ціну і своє покликання.

24. Легко і часто відволікається і залишає почату справу (заняття, гру тощо).

25. Майже однаковою мірою цікавиться гуманітарними і технічними питаннями.

Тепер підсумуємо. Якщо на запитання 1, 6, 12, 18 і 24 ви відповіли „так”, ваша дитина загалом здібна. За умови негативних відповідей на запитання 18, 24 запишіть відповіді на запитання 2, 3, 7, 10, 11, 13, 16, 17, 19, 20, 22. Якщо всюди буде „так”, є серйозні підстави гадати, що дитина по-справжньому обдарована. Коли на останні запитання – 4, 5, 8, 9, 14, 15, 21, 23, 25 – відповіді позитивні, це може свідчити про ознаки яскравої обдарованості, навіть таланту. Але, повторюємо, результати анкети відбивають тільки перші припущення, а для більш глибокого і точного визначення здібностей та обдаровань дитини потрібне додаткове обстеження. 
Розвиток  творчих  здібностей  дітей дошкільного віку.

Анкета  для вихователів.

1. Ваші погляди на розвиток творчих здібностей дітей з дошкільного віку.

2. Які, на вашу думку, передумови досягнення оптимального рівня розвитку здібностей.

3. Які форми роботи з батьками можна використати для організації спільної діяльності з розвитку творчих здібностей дітей.

4. Назвіть пріоритетні види діяльності дітей для розвитку творчих здібностей.

5. Перелічіть, які форми і методи використовуєте в роботі щодо виявлення й розвитку здібностей дітей. назвіть найбільш ефективні.

6. Обґрунтуйте  доцільність, необхідність психологічного діагностування, обстеження дітей.

7. Які труднощі ви відчуваєте в цій роботі? Що необхідно для їх подолання ?

Створення умов для розвитку здібностей дітей у сім’ї. 

Анкета для батьків.

1. Розвитку яких видів здібностей: а) комунікативних, б) інтелектуальних (пізнавальних), в) художніх (творчих) віддаєте перевагу в дошкільному віці ?

2. Які умови, на вашу думку, забезпечують їх оптимальний розвиток ?

3. Чи вважаєте  доцільною гурткову роботу в дошкільному закладі ? З яких розділів ?

Інтереси. Схильність дошкільника.

Вивчаючи інтереси дитини, ми використали метод спостереження та бесіди. В ігровій формі, використовуючи іграшкові персонажі, організували телевізійне інтерв’ю. Пантера – журналіст запитує Дракончика, за якого відповідає дошкільник:

1. Скажіть, будь ласка, шановний  Дракончику, які у вас вдома є іграшки ?

2. А з якою ви спите ?

3. Що, крім машинок (ляльок), більш нічого не любите ?

4. Розкажіть телеглядачам, що ви малюєте ?

5. Дозвольте розглянути ваші малюнки.

6. Коли всі ваші іграшки стануть для вас нецікавими, що ви з ними робитимете ?

Залежно від інтересів, які виявлялися у дитини, заздалегідь продумувалися питання і гра будувалася таким чином, щоб дитина у невимушеній формі виявляла свою спрямованість на ту чи іншу діяльність, виявляла захопленість чимось. Потім було запропоновано дитині навчити нової гри когось із друзів. Ми спостерігали за ходом гри.  Дитина – журналіст у своїх запитаннях виявляла свою захопленість.

Щоб глибше зрозуміти схильність дитини, використовувати таку вправу: „Завершення речень”. Також в невимушеній обстановці, тобто в грі, де залучені іграшкові тварини, дитині запропонували закінчити речення. Попередили, що всі відповіді правильні, головне, щоб дитина їх придумувала якомога швидше. Під час гри дитину не квапимо, тільки фіксуємо, які речення становили для дитини труднощі, а які вона завершувала легко і швидко. Саме вони вказують на інтереси та схильності дошкільника.

Приклад незакінчених речень:

1. Коли я виросту, я буду...

2. Не люблю, коли...

3. Найцікавіше це - ...

4. Мій найкращий друг...

5. Дорослі не люблять, коли...

6. Мама сердиться, коли...

7. Коли я прийду до школи...

8. Узимку найкраще...

9. Моя найулюбленіша справа – це...

10. Тато мене завжди хвалить за...

В плануванні своєї повсякденної роботи з вихованцями ми намагалися врахувати їх інтереси, та схильності. Кожного дня у нас звучить музика, оскільки це дітям подобається. Не байдужі вони до ігор – драматизацій, поетичного слова. З великим успіхом пройшла наша дитяча опера „Півник” Красєва. Зараз розпочата робота по підготовці музично – літературного вечора „Ми – родина вітамінна”. В перспективі – „Зелена аптека” (гра-драматизація).
Здібності і знання взаємопов’язані. Чим вищий рівень здібностей дитини, тим легше вона засвоює знання, витрачаючи на це менше часу та зусиль. Як судити про здібності дітей, спостерігаючи їх у повсякденній діяльності ? За легкістю та швидкістю набуття навичок, за ставленням до нового завдання. Є інтерес, завдання не потребує тривалих роз’яснень та викликає труднощі, - отже є й здібності.

Вся наша розвиваюча робота спрямована на підтримку, розвиток, закріплення  позитивних рис особливостей дітей, спирається на врахування здібностей, інтересів, нахилів дошкільнят, індивідуальних відмінностей.
