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ПРОГРАМА ГУРТКА „ЦІКАВА МАТЕМАТИКА”

ДЛЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Проблема навчання математики в наш час набуває дедалі більшого значення. Це пояснюється насамперед бурхливим розвитком математичної науки у зв’язку з проникненням її у найрізноманітніші галузі знань. Підвищення рівня творчої активності, проблеми автоматизації виробництва, моделювання на електронно-обчислювальних машинах тощо передбачають наявність у працівників більшості сучасних професій досить розвиненого вміння чітко й послідовно аналізувати процеси, що вивчаються. У математиці закладені величезні можливості для розвитку мислення дітей, тому процес логіко-математичного розвитку бажано починати з найраннішого віку.
Згідно з новими підходами до дошкільної та початкової освіти в Україні навчання математиці – це процес, що сприяє становленню дитини як особистості. Величезну роль в розумовому вихованні і в розвитку інтелекту дитини грає логіко-математичний розвиток. Педагог повинен передавати засоби пізнання світу, формувати у дитини базу особистісної культури, в тому числі бази культури пізнання. У сучасних програмах із дошкільної освіти серед завдань математичного розвитку і математичної підготовки дітей дошкільного віку зазначається потреба у формуванні не лише певних математичних понять і уявлень, а й логіко-математичних понять. Відповідно до вимог програм із дошкільної освіти ознаками якості навчання дітей математичних понять і уявлень є вміння самостійно і свідомо використовувати їх для вирішення практичних завдань, а критеріями сформованості логіко-математичних понять є самостійність дитини у вирішенні математичних завдань та  усвідомленість нею розумових дій у виявленні відношення предметів за їхніми математичними властивостями. 

Важливість навчання дошкільників початкам математики обумовлена цілим рядом причин: початком шкільного навчання з шести років; великою кількістю інформації, що отримується дитиною; підвищенням уваги до комп’ютеризації; бажанням зробити процес навчання інтенсивнішим; прагненням батьків у зв’язку з цим якомога раніше навчити дитину впізнавати цифри, рахувати, розв’язувати задачі. Переслідується головна мета – виростити дітей людьми, що уміють думати, добре орієнтуватися в у всьому, що їх оточує, правильно оцінювати різні ситуації, з якими вони стикаються в житті, ухвалювати самостійні рішення.

Спираючись на передовий педагогічний досвід дошкільних навчальних закладів країни, досить вагомий внесок у реалізацію принципу обов’язкової дошкільної освіти, розширення сфери педагогічного впливу на дитину дошкільного віку  здійснюють гуртки раннього розвитку при позашкільних навчальних закладах. 
Особливістю Програми гуртка «Цікава математика» є її спрямованість на створення умов цілеспрямованого розвитку логічного і варіативного мислення, удосконалення всіх пізнавальних процесів на основі математичного матеріалу. В назву гуртка «Цікава математика» вкладено його головне завдання – зацікавити дітей математикою, показати її могутність і красу, навчити любити її.

Програма гуртка «Цікава математика» розроблена з урахуванням державних вимог до рівня освіченості, розвиненості й вихованості дитини перед її вступом до школи, що визначені Базовим компонентом дошкільної освіти (нова редакція,  наказ МОН України від 22.05.2012 № 615), чинних для використання в дошкільних навчальних закладах комплексних освітніх програмах «Впевнений старт» (авт. кол. Андрієтті О.О., Голубович О.П. та ін.), «Українське дошкілля» (авт. кол. Білан О.І, Возна Л.М., Максименко О.Л. та ін.), «Дитина» (наук. кер. Проскура О.В., Кочина Л.П., Кузьменко В.У., Кудикіна Н.В.), «Дитина в дошкільні роки» (науковий керівник Крутій К.Л.). Чітке визначення результативної складової засвоєння змісту програми зумовлює Державний стандарт початкової загальної освіти, що ґрунтується на засадах особистісно зорієнтованого і компетентнісного підходів.
Предметна математична компетентність – особистісне утворення, що характеризує здатність дитини створювати математичні моделі процесів навколишнього світу, застосовувати досвід математичної діяльності під час розв’язування навчально-пізнавальних і практично зорієнтованих задач.
Метою Програми гуртка «Цікава математика» є формування предметної математичної і ключових компетентностей, необхідних для самореалізації вихованців у швидкозмінному світі.

Для досягнення зазначеної мети передбачається формування:

· цілісного сприйняття світу, розуміння ролі математики у пізнанні дійсності; готовності до розпізнавання проблем, які розв’язуються із застосуванням  математичних методів, здатності розв’язувати сюжетні задачі, логічно міркувати, обґрунтовувати свої дії та виконувати дії за алгоритмом;

·  вміння користуватися математичною термінологією, знаковою і графічною інформацією; орієнтуватися на площині та у просторі; застосовувати обчислювальні навички у практичних ситуаціях і розуміти сутність процесу вимірювання величин;

· інтересу до вивчення математики, творчого підходу та емоційно-ціннісного ставлення до виконання математичних завдань; уміння навчатися.

У сучасних навчальних програмах початкової школи важливе значення надається логічній складовій. Оновлення змісту навчання в початковій школі призвело до введення в курс математики вже в першому класі буквеної символіки, найпростіших алгебраїчних операцій, відрізків і дій над ними, що потребує сформованості логіко-математичних понять у дітей дошкільного віку, володіння логікою розумових дій у процесі їхньої підготовки до навчання в школі. У зв’язку з цим постає необхідність у інтелектуальній, психологічній та соціальній підготовці дітей дошкільного віку до засвоєння математики в школі.

В Програмі «Цікава математика» особлива увага приділяється формуванню логічних прийомів розумової діяльності, а також уміння розуміти і простежувати причинно-наслідкові зв’язки явищ, вибудовувати прості висновки на основі причинно-наслідкового зв’язку, здійснювати математичні та логічні операції, а саме: класифікацію, серіацію, вимірювання та обчислення, уміння відтворювати свої розумові дії щодо підведення предметів під математичне поняття; уміння правильно добирати і використовувати операції аналізу, синтезу, узагальнення для підведення предметів під логіко-математичне поняття; уміння визначати суттєві ознаки предметів при підведенні їх під відповідне поняття. Оволодіння цими операціями оптимізує загальний розвиток дітей. Діти мають виявляти ініціативу, творчість, незалежність, елементарну критичність, оптимізм, коли трапляються труднощі, наполегливість, уміння доводити розпочате до кінця, брати на себе відповідальність за допущені помилки.

Працюючи над логіко-математичним розвитком дитини дошкільного віку, потрібно завжди ставити перед собою такі педагогічні завдання: розвивати у дітей пам’ять, увагу, мислення, уяву, оскільки без цих якостей немислимий розвиток дитини в цілому.

Однією з основних умов, що забезпечують виховання пізнавальної активності, творчого, дослідницького ставлення до навколишнього, підготовку до навчання в школі, є організація відповідної діяльності з дитиною, проведення спеціальних занять, де розвиток основних аспектів мислення здійснюється як на вербальному (словесному), так і невербальному рівнях. 

Програма гуртка «Цікава математика» базується на пріоритеті розвивального, особистісно-орієнтованого навчання та виховання, передбачає забезпечення максимально сприятливих умов для виявлення та роз​витку задатків і здібностей дитини на основі прийняття її особистісних цілей та запитів.

Навчальний матеріал дозволяє здійснювати цілеспрямований розвиток пізнавальних інтересів, просторових уявлень, здатностей до узагальнення й абстракції, побудовано з урахуванням досвіду дитини та її психічного розвитку, узгоджено з основними вимогами сучасних освітніх стандартів. 

В основі системи розвиваючих занять закладені наступні принципи: 

· сукупність ігрової та пізнавальної діяльності дітей;

· змістовність і доступність матеріалу;

· постійна зміна видів діяльності; 

· вільне спілкування; 

· опора на позитивне в дитині;

· освоєння нового через практичні дії з використанням різних каналів надходження інформації;

· поступове ускладнення навчально-розвивальних завдань;

·  поступовий рух від конкретного до абстрактного, від почуттєвого до логічного;

· підвищення розумової активності дітей;

· розвиток здатності до емоційної регуляції власної поведінки; 

· єдність навчальних та виховних впливів.

Навчально-виховна робота в гуртку спрямована не тільки на логіко-математичний розвиток,  а й на формування процесів сприйняття і оволодіння загально-навчальними вміннями і навиками через творчу діяльність, отримання необхідних знань через різноманітні способи активізації сприйняття об’єктів і явищ навколишнього середовища, розвиток уяви, мислення, мов​лення через спеціальні вправи та завдання. Головне, донести до вихованців прикладну спрямованість предмету, його зв’язок з різними сферами людської життєдіяльності, ознайомити з прийомами народної математики, закласти основи економічної культури.

 З дітьми старшого дошкільного віку ця робота також спрямовується на формування шкільної зрілості (розумової, соціальної, емоційної), психологічної та фізичної готовності малюка до навчання в школі. Мова йде не про завчасне опанування шкільної програми, а про закладку фундаменту, який забезпечить успішну учбову діяльність у майбутньому.

 При підготовці до занять враховується наступне:

· заняття не повинні нагадувати шкільний урок, щоб уникнути негативного відношення до  роботи у дітей;

· не перенавантажувати дітей непосильними для них питаннями і завданнями, але також і не давати дуже легких, підбирати завдання не занадто легкі, а поступово їх ускладнювати, враховуючи рівень досягнень вихованців;

· створювати  на заняттях ситуації успіху для вихованців, з метою підвищення їх впевненості, самооцінки та мотивації до навчання.

Програма передбачає варіативність форм, методів і технологій навчання. На заняттях гуртка використовуються пояснювально-ілюстративні (розповідь, пояснення, бесіда) методи навчання. Перевага надається   інтерактивним   та   ігровим   методикам, застосуванню психологічних методик на заняттях: створення ситуації емоційно-моральних переживань, розвиток за допомогою різних аналізаторів (на слух, на дотик); сприйняття світу через уяву тощо. Під   час   занять використовуються різноманітні за змістом дидактичні ігри: настільно-друковані,   словесні,   сюжетно-рольові,   ігри-змагання. Застосовуються різноманітні засоби навчання: наочні посібники, роздатковий матеріал, іграшки, листи-шаблони із завданнями.
Використання мультимедійних презентацій логіко-математичної, розвиваючої спрямованості, навчальних комп’ютерних ігор, відеороликів забезпечує наочність при вивченні, закріпленні й повторенні теоретичного матеріалу, розв’язуванні задач, допомагає розвивати логічне мислення, чіткість і послідовність математичних дій, їх алгоритмізацію, звільнює час для спілкування з вихованцями.

Мета і завдання логіко-математичного розвитку дитини дошкільного віку:
• розвиток пізнавальної активності й елементів навчальної діяльності: самостійності, самооцінки, самоконтролю тощо;
• розвиток доказового та логічного мислення дитини через взаємодію з предметно-ігровим середовищем;
• розвиток конструктивного мислення;
• розширення спектра пізнавальних дій;
• виховання інтересу до логіко-математичної діяльності.
Спільна діяльність дитини і педагога ґрунтується на засадах особистісно-орієнтованої моделі взаємодії, в основу якої покладено такі принципи побудови спілкування з дитиною:
1. Вільний розвиток дитини – основа формування її індивідуальності.
2. Обмеження наказової форми в навчально-виховному процесі.
3. Надання дитині свободи вибору діяльності.
4. Звернення дитини до дорослого «Допоможи мені зробити це самому» – основа взаємодії.
Навчальна діяльність дитини дошкільного віку базується на ігрових технологіях, різноманітності наочності й комунікацій. Тому важливо розпочинати навчально-виховний процес із формування логіко-математичних уявлень, дотримуючись основних принципів:

1) від відчуття до знання: «У розумі немає нічого такого, чого раніше не було б у відчутті»;
2) наочності;
3) систематичності, послідовності засвоєння знань, умінь і навичок;
4) від простого до складного;
5) паралельних вправ (реалізація програмових завдань у змінених формах організації діяльності)
6) заохочення.
Правильна побудова системи навчання з урахуванням особливостей психічного розвитку дитини-дошкільника – є важливою умовою забезпечення ефективності навчального процесу. Заняття мають характеризуватися емоційним забарвленням, продуманою логічною структурою, повинні добиратися послідовні завдання, методично-грамотно організовуватися фронтальна діяльність дітей, широко використовуватися парна, групова робота.

Очікувані результати:
1. Засвоєння основних математичних понять (класифікація, серіація, обчислювальна діяльність).
2. Уміння знаходити різні можливі варіанти розв’язання логіко-математичних, інтелектуальних задач.
3. Уміння аргументувати свою відповідь, розвиток пояснювального мовлення, уміння висловлювати й відстоювати свою думку.
5. Розвиток і підтримка допитливості, життєвої компетентності дитини.
6. Упорядкованість уявлень про навколишній світ, розуміння зв’язку між предметами і явищами.
7. Цілеспрямоване, послідовне збагачення лексичного запасу дитини.
Програма гуртка передбачає навчання дітей 4-6(7) років у групах початкового рівня тривалістю 2 роки. Для 4-5-річних дітей навчання заняття проводяться  один раз на тиждень, для дітей 5-6(7) років двічі на тиждень.  Відповідно до Закону «Про позашкільну освіту» тривалість занять для цієї вікової групи становить 30 хв.
Заняття проводяться у спеціально обладнаному приміщенні. Приміщення повинно бути просторим, мати належну кількість місця для проведення рухливих ігор, організації колективної взаємодії дитини і іншими дітьми, дітей з дорослим. До обладнання входять меблі, які відповідають росту дитини 4-6-ти років, належне методичне та дидактичне забезпечення, яке сприятиме збереженню наступності між дошкільною та початковою ланками освіти.

     Кількість дітей у групі до 15 осіб.

І РІК НАВЧАННЯ

Мета та основні завдання І року навчання 
(діти молодшого дошкільного віку, 4-5 років):

Формувати у дошкільників предметну математичну, пізнавальну та практичну компетентності: вчити дітей застосовувати елементарні логіко-математичні уявлення у природному та предметному довкіллі; встановлювати зв’язки між об’єктами та явищами природи; розширювати елементарні поняття про живу та неживу природу, пори року, роль людини у природі; формувати у дітей уявлення про число, про відношення між суміжними числами в межах 10, здійснювати підготовку до обчислювальних дій, складання та розв’язування простих задач з опорою на життєві ситуації; сприяти засвоєнню знань про розмір та форму предметів, співвідношення предметів за формою, кольором, розміром, функцією, про визначення рівності та нерівності груп предметів; вправляти у  перелічуванні, співвідношенні  й порівнянні кількостей предметів, вичлененні меншої  кількості із більшої, утворення більшої кількості із меншої та навпаки; надавати елементарні знання про плоскі та об’ємні геометричні фігури, навчати проведенню ліній у різних напрямках, заданої довжини.
Формувати загальнонавчальні вміння, соціальну та комунікативну компетентність:

· розвиток дрібних м’язів рук;

· розвиток послідовного зв’язного мовлення, діалогічного мовлення;

· формування культури спілкування.

· взаємодія у колективі;

· розуміння навчальної задачі;

· складання плану дій на виконання навчальної задачі;

· поділ інформації на головну та другорядну;

· організаційні вміння;

· самоконтроль та самооцінка діяльності;

· рефлексивні вміння.                     

Виховувати інтерес до логіко-математичної діяльності, прагнення до пізнання, самостійності; розвивати стійку увагу, довільну пам’ять, спостережливість, уміння узагальнювати, формувати творче, логічне мислення.

В кінці І року навчання за програмою діти повинні набути 

знань:
· назв чисел та їх позначення друкованою цифрою;

· порядку прямування чисел в ряді від 1 до 10;

· місця будь-якого числа від 1 до 10 у натуральному ряді;

· поняття «наступне число», «попереднє число»;

· на скільки наступне число більше за попереднє; на скільки попереднє число менше за наступне;

· способів утворення чисел з попереднього числа та з наступного;

· складу чисел першого десятка;

· конкретного змісту арифметичних дій додавання і віднімання;

· про плоскі та об’ємні геометричні фігури;

· про взаємне розташування  предметів на площині та у просторі;

· про ознаки предметів, про прийоми узагальнення та класифікації.

 

вмінь:
· лічити в межах 10 у прямому і зворотному порядку;

· називати попереднє і наступне число до даного числа;

· утворювати число з попереднього та з наступного числа;

· співвідносити число і кількість предметів; позначати кількість предметів відповідною цифрою;

· порівнювати числа у межах 10: способом утворення пар, способом на основі прямування чисел у натуральному ряді;

· виконувати операцію об’єднання елементів двох множин, що не перетинаються, і перераховувати кількість елементів об’єднаної множини;

· виконувати операцію вилучення елементів множини і перерахування елементів решти множини.

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

ГУРТКА „ЦІКАВА МАТЕМАТИКА”

І рік навчання 
(діти молодшого дошкільного віку, 4-5 років)
	№

п/п
	Тема
	Кількість

занять



	1.
	Організаційне заняття. 
	1

	2.
	Орієнтування у просторі. 

Вміння визначати положення предметів стосовно себе та інших об’єктів (ліворуч, праворуч, попереду, позаду, між, далеко, близько, вище, нижче). Взаємне розташування предметів. Напрямок (перед собою, за собою, в стороні).

Просторове розміщення предметів. Віддаленість(далі, близько, поруч) та положення об’єктів. Просторові відношення. Визначення напрямку руху під час ходьби.

Розвиток координації рухів руки, пальців, очей, передпліччя, окоміру. Орієнтування на аркуші паперу. Вміння правильно тримати олівець, кулькову ручку. Розвиток вміння розрізняти праву і ліву руку.
	2

	3.
	Природне та предметне довкілля. 

Ознаки предметів (функціональне призначення, способи використання, способи виробництва, матеріал, з якого вони виготовлені), об’єктів, людей. Предмети та їх сукупності. Поняття про схожість і відмінність, розмір і форму. Довжина, ширина, висота, товщина. Систематизування та групування предметів, об’єктів, людей за різними критеріями. Порівняння предметів, користуючись прийомами накладання і прикладання. Попарне об’єднання елементів. Вимірювання відстані.
	2

	4.
	Порівняння предметів. 

Поняття рівності й нерівності. Поняття «скільки», «порівну», «багато», «мало», «один». 

Побудова упорядкованих послідовних рядів: великий, маленький, найменший. 

Правильне вживання слів: вужчий – ширший, довший – коротший, вищий – нижчий, товщий – тонший. Вимірювання предметів.
	2

	5.
	Поняття про число та його утворення. Дії над числами.

Розрізнення та правильне називання цифр (0, 1 – 9).

Склад числа з одиниць. Утворення нового числа додаванням 1 до попереднього. Цифри-сусіди. 
	4

	6.
	Лічба об’єктів довкілля в межах 10. 

Кількісний і порядковий рахунок. 
Співвідношення кількості об’єктів і числа. 
Пряма і зворотна лічба в межах 10. 
Розвиток вмінь називати числівники за порядком, узгоджувати в роді, числі та відмінку з іменником. Лічба від заданого числа.
	5

	7.
	Операції з множинами. 

Класифікація предметів за кількістю та множини за їх чисельністю. 
Порівняння і класифікація об’єктів природи за якісними ознаками та чисельністю.
	2

	8.
	Основні елементи та властивості геометричних фігур. 

Назви та ознаки геометричних фігур. Плоскі та об’ємні фігури. Виділення та називання складових частин геометричних фігур. Розрізнення фігури за її словесним описом. 
Побудова візерунків з геометричних фігур. Конструювання.
Порівняння об’єктів природного та предметного довкілля з геометричними фігурами. Визначення форм навколишніх предметів. 
Геометричні тіла (об’ємні фігури)  та їх елементи. Поняття про масу і об’єм.  
Порівняння об’єктів природного та предметного довкілля з геометричними тілами. 
Порівняння об’єктів за масою та об’ємом (важчий-легший). Вимірювання маси та об’єму. Співвідношення між предметами за їх масою.
	4

	10.
	Орієнтування у часі.

Поняття про плинність часу. Часові відношення (раніше, тепер, зараз, згодом, потім, незабаром, пізніше, давно, швидко, повільно). 

Одиниці часу та їх складові: хвилина, година, доба (частини доби – ранок, день, вечір, ніч). 
Тиждень (назви днів тижня та їх послідовність), місяць (назви 12 місяців та їх послідовність), рік (пори року – весна, літо, осінь, зима).
	3

	11.
	Використання математичних знань в ігровій, навчальній та побутовій діяльності.

Вправи на формування прийомів розумових дій (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення).

Вправи на розвиток спостережливості і концентрації уваги на прикладах природного довкілля.

Вправи на формування знань про людину, власне тіло. 

Засоби вимірювання сипких та рідких речовин.

Відгадування загадок з математичним змістом.

Вивчення лічилок і віршів з математичним змістом.

Математичні ігри, естафети.

Робота з навчальними мультимедійними презентаціями, комп’ютерними програмами,  відеороліками.
Формування математичних понять засобами усної народної творчості (казки, лічилки, прислів’я, приказки).
Народні ігри з математичним змістом.
	5

	12.
	Розвиток дрібної моторики. Розвиток вміння розрізняти праву і ліву руку. 
Пальчикова гімнастика.

Домальовки. Конструювання. Пазли, складанки, шифровки, лото. 
КІТ (креативно-інтелектуальний тренінг).
	3

	13.
	Дослідження рівня розвитку розумових процесів (контрольні тести). 
	2

	14.
	Підсумкове заняття.
	1

	Всього:
	36


ІІ РІК НАВЧАННЯ
Мета та основні завдання ІІ року навчання (діти старшого дошкільного віку 5-6(7) років): 

- вчити називати числа від 1 до 10, від будь-якого числа до 10, від 10 до будь-якого числа, розрізняти пряму та зворотну, кількісну та порядкову лічбу;
- ознайомлювати з цифрами (1–9 (0) та їх написанням; вчити встановлювати відповідність між цифрою та відповідною кількістю множин;
- ознайомлювати з властивостями натурального ряду чисел;
- знайомити зі складом чисел з одиниць та двох менших (у межах 10);
- вчити порівнювати дві множини за кількістю і визначати відношення «на скільки більше?», «на скільки менше?», «порівну», «стільки ж» встановлювати рівність з нерівності;
- вчити використовувати знаки плюс (+), мінус (-), дорівнює (=);
- вчити виконувати дії додавання і віднімання, розв’язання нескладних арифметичних та логічних задач і прикладів;
- вчити використовувати початкові логічні прийоми, пов’язані з формуванням елементарних математичних понять;
- заохочувати до побудови найпростіших висловлювань за допомогою зв’язок «і», «чи», «якщо, то», «ні»;
- формувати інтерес до логіко-математичної діяльності, використання знань в повсякденному житті;
- вчити дітей порівнювати предмети за висотою, вагою, шириною, довжиною, товщиною, загальною величиною, здійснювати класифікацію предметів за визначеними параметрами;
- ознайомлювати з основними одиницями вимірювання довжини, маси, об’єму; формувати навички з вимірювання величин, з якими дитина зустрічається у житті за допомогою умовної мірки;
- уточнювати та розширювати уявлення про геометричні фігури, їх властивості (площинні: круг, овал, трикутник, квадрат, прямокутник, багатокутник, об’ємні: куля, куб, циліндр, конус);
- вчити розрізняти розташування предметів у просторі (вгорі, внизу, ліворуч, праворуч, попереду, позаду, посередині) та визначати напрямок руху (вперед, назад, наліво, направо);
- вправляти у вмінні визначати розташування предметів відносно себе і будь-якого предмета, за просторовим розміщенням на площині (на столі, в зошиті);
- вчити визначати відстань, диференціювати поняття: далеко, близько, поруч, подалі;
- формувати та розширювати знання про одиниці часу: хвилина, година, доба (частини доби – ранок, день, вечір, ніч), тиждень (назви днів тижня, їх послідовність), місяць (назви 12 місяців, їх послідовність), рік (пори року);

- вчити диференціювати та правильно вживати часові поняття: зараз, згодом, раніше, пізніше, сьогодні, завтра, вчора, швидко, повільно тощо;
- ознайомлювати з різними видами годинників та календарів та вчити користуватися ними.

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

ГУРТКА „ЦІКАВА МАТЕМАТИКА”

ІІ рік навчання 
(діти старшого дошкільного віку, 5-6(7) років)

	№

п/п
	Тема
	Кількість

занять



	1.
	Організаційне заняття. 
	1

	2.
	Орієнтування у просторі. 

Вміння визначати положення предметів стосовно себе та інших об’єктів (ліворуч, праворуч, попереду, позаду, між, далеко, близько, вище, нижче). Взаємне розташування предметів. Напрямок (перед собою, за собою, в стороні).

Просторове розміщення предметів. Віддаленість(далі, близько, поруч) та положення об’єктів. Просторові відношення. Орієнтування на місцевості за допомогою народних прикмет.

Визначення напрямку руху під час ходьби.

Розвиток координації рухів руки, пальців, очей, передпліччя, окоміру. Орієнтування на аркуші паперу. Вміння правильно тримати олівець, кулькову ручку. Пальчикова гімнастика.
	4

	3.
	Природне та предметне довкілля. 

Ознаки предметів, об’єктів, людей. Предмети та їх сукупності. Ознаки і властивості предметів.  Спільні та відмінні ознаки. 
Об’єднання об’єктів у групу за спільною ознакою.  Розбиття групи об’єктів на підгрупи за спільною ознакою. Істотні та неістотні ознаки.
Ознаки, пов’язані із поняттям величини.  Відношення між предметами: за розміром, за довжиною, за висотою, за товщиною. 
	4

	4.
	Лічба об’єктів довкілля в межах 10. 

Лічба. Сукупність предметів – множина. Кількість елементів множини. Назви чисел у межах 10. Частина сукупності предметів – підмножина. Порівняння предметних множин за кількістю елементів. Практичні дії з предметними множинами – об’єднання, вилучення. Порядкова лічба. Порядкові відношення.
Елементи народної математики: кількісна й порядкова лічба методом лічби на пальцах, народні способи фіксування чисел (вузлики, квасолини, бірки).
	4

	5.
	Рівності. Нерівності.

Порівняння чисел в межах 10. Знаки порівняння і рівності. Числові рівності і нерівності. Числова рівність. Числова нерівність.

Правильні (істинні) й неправильні (хибні) числові рівності й нерівності. 
	5

	6.
	Поняття про число та його утворення. Дії над числами.

Числова послідовність від 1 до 10. Наступне й попереднє число. Позначення числа цифрою.  Утворення числа способом прилічування і відлічування одиниці. Відповідність числа групі об’єктів та групи об’єктів числу. 
Склад чисел 2 – 10.
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	7.
	Основні елементи та властивості геометричних фігур. 

Геометричні поняття: точка, пряма, крива, відрізок, промінь, кут, ламана (замкнена, незамкнена), многокутник (трикутник, чотирикутник, п’ятикутник, шестикутник тощо), круг. 

Порівняння об’єктів природного та предметного довкілля з геометричними фігурами. Визначення форм навколишніх предметів. Вимірювання відстані.

Уявлення про просторові тіла: куля, куб, конус, циліндр, піраміду. 
Закріплення геометричних фігур при ознайомленні з виробами народних майстрів (вишивка, різьба, ткацтво), геометричний орнамент.
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	8.
	Величини.

Довжина. Одиниці довжини – сантиметр, дециметр, метр. Вимірювання довжин відрізків. Побудова відрізків заданої довжини. Вимірювання довжини за допомогою народних одиниць міри: п’ядь, лікоть, сажень.
Маса. Одиниця вимірювання маси – кілограм. Зважування предметів.

Місткість. Одиниця вимірювання місткості – 1 літр. Вимірювання місткості посудини за допомогою літрової мірки.

Вартість. Одиниці вартості – копійка, гривня. Співвідношення між одиницями вартості.
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	9.
	Дії над числами. 

Арифметичні дії додавання й віднімання з числами в межах 10. Об’єднання елементів двох множин (додавання). Вилучення підмножини з множини (віднімання). Знаки дій додавання і віднімання. Назви компонентів та результату дій додавання та віднімання. Число 0. Віднімання рівних чисел. Додавання й віднімання з нулем. Збільшення і зменшення числа на кілька одиниць. 
	8

	10.
	Орієнтування у часі.

Одиниці часу – година, доба, тиждень, місяць, рік. Пори року. Вимірювання часу. Годинник. Календар. Визначення часу за годинником.
	5

	11.
	Поняття «задача».
Структурні елементи задачі. Зв’язок умови і запитання. Загальні прийоми розв’язування задач. Процес розв’язування задачі. Розв’язування простих, сюжетних задач.
	6

	12.
	Логічні операції: аналіз, синтез, порівняння, класифікація, доведення, серіація, причинно-наслідкові зв’язки, узагальнення, абстрагування. Задачі з логічним навантаженням, які розв’язуються способом логічних міркувань. Поняття про істині та хибні висловлювання. Умовиводи, істині та хибні умовиводи.
	4

	13.
	Ознайомлення з інформаційно-комунікаційними технологіями (ІКТ)
Комп’ютер та калькулятор, їх можливості. Основні частини комп’ютера та їх призначення. Використання комп’ютера та калькулятора.
	4

	14.
	Основи економічної культури. Поняття «гроші», «ціна».  Уявлення про товарно-грошові відносини, торговий заклад, банк. Порівняння ціни: дешево-дорого. 
	2

	15.
	Дослідження рівня готовності дитини до школи. (контрольні тести). 
	3

	16.
	Підсумкове заняття.
	1

	Всього:
	72


ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ ТА 

ПОКАЗНИКИ ЗАСВОЄННЯ ЗМІСТУ ВИХОВАНЦЯМИ:
1. Природне та предметне довкілля.

Ознаки предметів.  Ознаки і властивості предметів.  Спільні та відмінні ознаки. 
Об’єднання об’єктів у групу за спільною ознакою.  Розбиття групи об’єктів на підгрупи за спільною ознакою. Істотні та неістотні ознаки. 
Вихованець: розпізнає предмети за певними ознаками (колір, матеріал, розмір, форма, призначення), розуміє і вживає у мовленні терміни «кожний», «всі», «крім», «один із», «хоча б один», «всі», «деякі»; розуміє логічні сполучники «і» та «або»; визначає спільні та відмінні ознаки об’єктів навколишнього середовища; порівнює предмети за певними ознаками; об’єднує об’єкти в групу за спільною ознакою; розбиває об’єкти на групи за спільною ознакою; аналізує об’єкти, виділяє в них істотні та неістотні ознаки; будує судження із використанням відповідної термінології.
2.   Порівняння предметів.
Ознаки, пов’язані із поняттям величини.  Відношення між предметами: за розміром, за довжиною, за висотою, за товщиною.

Вихованець:  встановлює відповідні відношення між предметами: більший ніж, менший ніж, найбільший, найменший, однакові за розміром; коротший ніж, довший за, найдовший, найкоротший, однакові за довжиною; вищий за, нижчий ніж, однакові за висотою; тонший за, товщий за, однакові за товщиною; тощо; класифікує предмети за величиною. 
3. Орієнтування у просторі. 

Просторові відношення. Розміщення об’єктів на площині та в просторі: вгорі, внизу, по центру; ліворуч, праворуч, між; під, над, на; попереду, позаду, поруч
Напрямки руху: справа наліво, зліва направо, зверху вниз, знизу вгору.

Вихованець:  орієнтується на площині та у просторі (на аркуші паперу, на робочому столі, у навчальній кімнаті, на подвір’ї тощо); визначає взаємне розміщення об’єктів; встановлює відношення між предметами, розміщеними на площині та в просторі (лівіше, правіше, вище, нижче тощо) , розкладає і переміщує предмети на площині аркуша паперу, столу тощо у заданих напрямках; вживає у мовленні відповідні словесні конструкції; застосовує просторові відношення у життєвих обставинах.
4. Геометричні фігури.

Геометричні поняття: точка, пряма, крива, відрізок, промінь, кут, ламана (замкнена, незамкнена), многокутник (трикутник, чотирикутник, п’ятикутник, шестикутник тощо), круг. Уявлення про просторові тіла: куля, куб, конус, циліндр, піраміду. 
Вихованець: розпізнає у довкіллі форму предметів; розрізняє геометричні фігури – пряму, криву, промінь, відрізок; куб, конус, циліндр, піраміду; розпізнає точку як вершину многокутника, відрізок – як сторону; визначає предмети за їх формою; зображує точку, пряму, криву, промінь, відрізок, ламану, кут на папері, моделює відрізок, промінь, кут, многокутники із підручного матеріалу; аналізує геометричні фігури, називає їх істотні та неістотні ознаки; класифікує геометричні фігури за істотними ознаками.
5. Лічба об’єктів довкілля в межах 10. 

Лічба. Сукупність предметів – множина. Кількість елементів множини. Назви чисел у межах 10. Частина сукупності предметів – підмножина. Порівняння предметних множин за кількістю елементів. Практичні дії з предметними множинами – об’єднання, вилучення. Порядкова лічба. Порядкові відношення. Вихованець:  розуміє множину як сукупність предметів, що мають спільну ознаку; знає назви чисел у межах 10; називає числа у прямому й зворотному порядку в межах 10; виконує практичні дії об’єднання предметів (множин) і вилучення частини предметів (підмножини); лічить за правилами лічби предмети, розташовані по-різному в просторі (лінійно, хаотично, по колу); виділяє з множини її частину (підмножину) за певною ознакою; порівнює предметні множини за кількістю елементів способом складання пар; перетворює нерівночисельні множини у рівночисельні й навпаки; розуміє сутність кількісної і порядкової лічби; визначає розташування предметів, чисел відносно вказаного («стоїть перед», «стоїть за», «стоїть між»; «попереду», «позаду»); встановлює порядковий номер об’єкта при заданому напрямку лічби; вживає у мовленні відповідні кількісні й порядкові числівники. 
6. Поняття про число та його утворення. 

Числа. Дії з числами. Натуральні числа 1–10. Числа 1 – 10. Числова послідовність від 1 до 10. Наступне й попереднє число. Позначення числа цифрою.  Утворення числа способом прилічування і відлічування одиниці. Відповідність числа групі об’єктів та групи об’єктів числу. Порівняння чисел. Знаки порівняння і рівності. 
Склад чисел 2 – 10.

Вихованець: знає назви та послідовність натуральних чисел у межах 10; знає позначення чисел цифрами; знає склад чисел від 2 до 10; називає числа в прямому і зворотному порядку у межах 10, наступне і попереднє число до даного; розуміє, що цифри – це символи для запису чисел; розуміє відмінність між числом і цифрою; утворює число додаванням одиниці до попереднього і відніманням одиниці від наступного до нього числа,  порівнює числа різними способами – за місцем чисел у числовому ряді, на основі складу чисел; записує результат порівняння за допомогою відповідних знаків; обґрунтовує вибір знаку при порівнянні чисел; уміє виправляти помилки.

7. Дії над числами. 

Арифметичні дії додавання й віднімання з числами в межах 10. 
Об’єднання елементів двох множин (додавання). Вилучення підмножини з множини (віднімання). Знаки дій додавання і віднімання. Назви компонентів та результату дій додавання та віднімання. Число 0. Віднімання рівних чисел. Додавання й віднімання з нулем. Збільшення і зменшення числа на кілька одиниць. 
Вихованець: знає знаки дій додавання і віднімання; знає назви чисел при додаванні та відніманні; розуміє сутність арифметичних дій додавання та віднімання на основі операцій із множинами; розуміє число нуль як кількісну характеристику порожньої множини; моделює операцію додавання й віднімання за допомогою множин; утворює рівності на додавання й віднімання на основі складу числа; використовує властивості додавання й віднімання нуля, віднімання рівних чисел під час обчислень; прогнозує результат додавання і віднімання, з огляду на те, що при додаванні одержимо більше число, а при відніманні – менше; розуміє сутність відношення між числами «більше на...», «менше на...», «на скільки більше (менше)».
8. Рівності. Нерівності.
Числові рівності і нерівності. Числова рівність. Числова нерівність

Правильні (істинні) й неправильні (хибні) числові рівності й нерівності. 
Вихованець: розрізняє числові рівності та нерівності; читає числові рівності, числові нерівності; розуміє, що рівності й нерівності можуть бути правильними (істинними) й неправильними (хибними); складає рівності й нерівності за малюнками; визначає правильні й неправильні рівності й нерівності, обґрунтовує своє рішення. 
9. Величини.
Довжина. Одиниці довжини – сантиметр, дециметр, метр. Вимірювання довжин відрізків. Побудова відрізків заданої довжини.
Маса. Одиниця вимірювання маси – кілограм. Зважування предметів.

Місткість. Одиниця вимірювання місткості – 1 літр. Вимірювання місткості посудини за допомогою літрової мірки.

Вартість. Одиниці вартості – копійка, гривня. Співвідношення між одиницями вартості.

Вихованець: розуміє величину як властивість об’єктів навколишнього світу; визначає величини об’єктів навколишньої дійсності за допомогою різних одиниць вимірювання; 
· знає одиниці вимірювання довжини – сантиметр, дециметр, метр, їх коротке позначення, співвідношення між ними, розуміє сутність процесу вимірювання довжини; порівнює довжини відрізків на око, накладанням; вимірює довжину відрізка за допомогою лінійки, вимірює довжину навколишніх предметів; записує результати вимірювання із використанням різних одиниць, будує відрізок заданої довжини.

· розуміє, що всі предмети навколишнього середовища мають масу; порівнює предмети за масою «на руку»; розуміє сутність процесу вимірювання маси;  
знає одиницю місткості – літр; розуміє, що просторові предмети мають місткість; порівнює посудини за місткістю; розуміє сутність процесу вимірювання місткості. 
· знає, що кожний товар має вартість, виражену грошовими одиницями, знає одиниці вартості (гривня, копійка) і співвідношення між ними, має уявлення про вартість та співвідношення між одиницями вартості в Україні, виконує найпростіші розрахунки з використанням монет і купюр. 
10. Орієнтування у часі.

Час. Поняття про плинність часу. Часові відношення (раніше, тепер, зараз, згодом, потім, незабаром, пізніше, давно, швидко, повільно). Одиниці часу – година, доба, тиждень. 
Частини доби (день вечір, ніч, ранок).

Послідовність подій. Вчора, сьогодні, завтра.

Дні тижня. Поняття про місяць, рік. Пори року.

Вимірювання часу. Годинник. Календар. Визначення часу за годинником.
Вихованець: знає частини доби, назви днів тижня, місяців, пор року та їх послідовність; вміє користуватися годинником і календарем як засобами вимірювання часу; визначає час за годинником (годинами).
11. Поняття «задача».
Структурні елементи задачі. Зв’язок умови і запитання.   Загальні прийоми розв’язування задач. Процес розв’язування задачі: ознайомлення з текстом задачі, виділення з нього умови та запитання, числових даних і шуканого, об’єкту (об’єктів) задачі, добір і обґрунтування арифметичної дії для розв’язування задачі, розв’язання, формулювання відповіді задачі. Розв’язування задач із запитаннями «Скільки всього?», «Скільки залишилося?» за допомогою виконання практичних дій (робота з фішками, картками, малюнками, робота на папері в клітинку).  Розв’язування простих задач на знаходження суми двох чисел, різниці двох чисел, збільшення та зменшення числа на кілька одиниць. Розв’язування сюжетних задач, які містять вивчені величини. Розв’язування навчально-пізнавальних і практично зорієнтованих задач.
Вихованець: знає структурні елементи задачі – умова і запитання; числові дані та шукане; розуміє, що в умові задачі містяться числові дані, а запитання вказує на шукане; визначає числові дані, необхідні для відповіді на запитання задачі; знає порядок роботи над задачею, зміст окремих її етапів; розв’язує прості задачі, які містять співвідношення додавання; віднімання; на збільшення або зменшення числа на кілька одиниць; складає задачі за малюнками; виділяє умову і запитання, об’єкт або об’єкти, числові дані й шукане; обґрунтовує вибір арифметичної дії розв’язання задачі; формулює усно повну відповідь на запитання задачі.
12. Логічні операції: аналіз, синтез, порівняння, класифікація, доведення, серіація, причинно-наслідкові зв’язки, узагальнення, абстрагування. Задачі з логічним навантаженням, які розв’язуються способом логічних міркувань. Поняття про істині та хибні висловлювання. Умовиводи, істині та хибні умовиводи.
13. Основи економічної культури. Ознайомлювати з поняттям «гроші», «ціна».  Формувати уявлення про товарно-грошові відносини (поняття «товари», «послуги», «покупка», «споживач»), що люди різних професій за свою працю отримують зарплату, на які потреби їх витрачають. Діти повинні знати про існування торгових закладів (крамниця, ринок, аптека, гуртівня, кіоск, супермаркет тощо), банків, що гроші можна зберігати, за гроші купують товари, грошима оплачують послуги. Вчити порівнювати ціни (дешево-дорого), здійснювати покупку. Ознайомлювати з професіями людей, які працюють в торгово-фінансових закладах.
14. Ознайомлення з інформаційно-комунікаційними технологіями (ІКТ).
Комп’ютер та калькулятор, їх можливості. Інформація та інформаційні процеси. Використання комп’ютера та калькулятору. Комунікаційні технології. 

Вихованець: має уявлення про можливості калькуляторів, комп’ютерів, види діяльності, в яких використовується комп’ютер; мати уявлення про те, як людина сприймає інформацію, збирає її, зберігає, опрацьовує, передає та використовує;  уміє вмикати та вимикати комп’ютер, вибирати об’єкти та переміщувати їх з використанням миші, відкривати та закривати вікна, запускати програму на виконання та закінчувати роботу програми; мати уявлення про Інтернет, основні послуги, уміти здійснювати простий пошук інформації.
15. Дослідження рівня готовності дитини до школи. Дослідження розвитку пізнавальних процесів: пам’ять, увага, уява, мислення, розумові операції аналізу та узагальнення; розвитку довільної регуляції діяльності, дрібної моторики рук, визначення мотивації до навчання, оцінка елементарних уявлень про оточуючий світ і логічні зв’язки, уміння дитини орієнтуватися у своїй роботі на зразок, уміння дитини розуміти, утримувати та відтворювати навчальне завдання тощо Контрольне тестування на засвоєння змісту програми гуртка.
АНАЛІЗ
заняття із формування елементарних математичних уявлень 
у дошкільників

1. Яка тема заняття (математичний зміст) і мета (математичне завдання)? Яку мету переслідує введення нового терміну чи поняття (познайомити, сформувати уявлення, учити виокремлювати суттєві ознаки, використовувати для розвитку певних пізнавальних процесів тощо)?

2. Чи відповідають логіці побудови заняття його мета (відповідність послідовності дібраних завдань меті заняття, які завдання превалюють – тренувальні, репродуктивні, частково-пошукові або творчі)? Яке місце сюрпризного моменту (з якою метою вводиться казковий герой, чи є він наскрізним, чи з’являється вперше)?

3. Внутрішня структура заняття (види діяльності – спілкування, пізнавальна, перетворювальна, оцінно-контрольна)? Чи була актуалізація попередніх знань? Чи створена проблемна ситуація під час ознайомлення з новим матеріалом? Як використовується наукова термінологія, чи немає підміни спрощеними термінами?

4. Наскільки грамотно педагог застосовує математичну термінологію?

5. Наскільки чітко й логічно педагог пропонує запитання? Як реагує на відповіді дітей? Які прийоми допомоги використовує?

6. Як сплановано й витримано заняття в часі? Чи доцільно розподілено види діяльності дітей на занятті?

7. Чи витримано вимоги здоров’язбереження дітей (фізхвилинки, навантаження тощо)?

8. Як ураховано індивідуальні особливості дітей групи? Як організовано індивідуалізацію діяльності дітей на занятті? Чи немає підміни індивідуалізації картками, які за своєю суттю мають на меті контроль?

9. Які форми й засоби організації навчальної діяльності використано педагогом (як сполучено фронтальні, групові та індивідуальні форми роботи)?

10. Як залучено наочність? Яке її естетичне оформлення й дієвість у процесі формування понять і способів діяльності? Чи не використано наочність лише як ілюстрацію?

11. Чи вдалося педагогу забезпечити «зворотний зв’язок»? Якими прийомами педагог створював ситуацію успіху, коригування дій дітей, організовував співпрацю між дітьми, а також педагога і дітей?

12. Які моменті заняття виявились найбільш вдалими? Не зовсім вдалими?

13. Який підсумок заняття?

14. Які рекомендації можна дати педагогу щодо поліпшення проведення заняття із формування елементарних математичних знань у дошкільників?
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