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Україна
Відділ освіти
Іршавської райдержадміністрації

Н А К А З

05.04.2016 року                                 м. Іршава                                         № 190 
Про організацію охорони життя

і здоров’я дітей та охорони

праці в дошкільних навчальних 

закладах у літній період 2016 року

З метою охорони життя і здоров я дітей у дошкільних навчальних закладах, проведення оздоровчої літньої кампанії у 2016 році, додержання законодавства у сфері оздоровлення та відпочинку дошкільнят району 

Н А К А З У Ю :

1. Завідувачам дошкільних навчальних закладів:

·   провести з персоналом  інструктаж по охороні життя і здоров’я дітей та дотримання Інструкцій : „ Про  запобігання отруєнь дітей отруйними грибами та рослинами ”, „ Правила дорожнього руху ”, „ Інструкція по  охороні життя і здоров’я дітей в приміщенні  і на майданчику ”;
· щоквартально проробляти із працівниками  функціональні обов’язки у відповідності  з „ Положенням про дошкільний навчальний заклад ”, видати наказ і ознайомити з ним  всіх працівників під розписку;
· щорічно звітувати  на загальних зборах трудового колективу по питанню організації роботи  по охороні праці  та техніці безпеки, виконання працівниками всіх Інструкцій по охороні життя  і здоров’я  дітей;
· забезпечити контроль:

 за дотриманням дошкільними навчальними закладами оздоровлення та відпочинку згідно вимого Законів України „ Про охорону дитинства ˮ, „ Про оздоровлення та відпочинок дітей ˮ, „ Про забезпечення санітарно-епідеміологічного благополуччя населення ˮ,   „ Про пожежну безпеку ˮ,

 за створення належних умов для охорони життя і здоров'я дітей, якісного харчування, 
за дотримання санітарних, протипожежних правил, правил порядку проведення екскурсій, походів, купання, правил перевезення дітей автомобільним та іншими видами транспорту;

 санітарно-гігієнічне навчання всього персоналу і наказом зобов’язати вихователів  щоденно проводити обстеження дитячих  майданчиків, приміщень, створити безпечні умови для виховання дітей. З метою попередження  травматизму все дитяче обладнання закріпити  до 01.06.2016 р.;
виконання заходів щодо формування в дітей навичок здорового способу життя через залучення дітей до регулярних занять фізичною культурою і спортом, раціонально використовувати для цього матеріально-технічну базу ДНЗ району, ігрові та спортивні майданчики.

2. Активізувати роботу педагогічних колективів ДНЗ щодо організації змістовного дозвілля дітей під час оздоровчої кампанії шляхом розробки планів роботи на літо та забезпечити їх виконання.

3. Відповідно до даного наказу видати по ДНЗ відповідні накази. Копії наказів надати до відділу освіти до 01.06.2016 року.                        
4. Категорично забороняється  пускати самих дітей додому  або залишати їх без нагляду  чи на технічний персонал.

5. Наради, педради  проводити  після роботи.

6. Притягати до суворої відповідальності осіб, де найменше порушення  інструкції по охороні життя і здоров’я дітей.

7. Контроль за виконанням даного наказу залишаю за собою та покласти на завідувачів дошкільних  навчальних закладів.
Начальник відділу освіти 




Є.М. Яцканич

